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1. DESPRE EȘANTION ȘI INTERPRETAREA REZULTATELOR 

Eșantionul anchetei PRECWORK în Baia Mare a fost construit pe baza datelor privind 

distribuirea zonelor urbane marginalizate în oraș (RPL 2011), acoperind atât așezări informale, 

cât și zone de blocuri sociale, sau de case cu condiții precare de locuire. În eșantion au fost 

incluse 800 de persoane, dintre care 360 s-au autodeclarat de etnie romă, 344 de etnie română 

și 88 de etnie maghiară. Astfel, informațiile adunate din locațiile de mai jos ne oferă 

posibilitatea de a compara în funcție de etnia declarată situația persoanelor care locuiesc în 

zone precare cu privire la marile teme ale cercetării PRECWORK (munca, locuirea și migrația). 

Raportul de față oferă informații legate de ocupare și venituri, precum și locuire. 

 

    
Eșantionul și zonele urbane acoperite de ancheta PRECWORK   

 

• Orașul Vechi, zona industrială: Electrolizei – 145, Horea – 38, Luminișului – 187  

• Cart. Ferneziu: Hornului – 5, Podinei – 29, Poiana – 1, Uzinei – 23, Zefirului – 8  

• Cart. Gării: Gării – 50, Gării Remiza – 11 

• Cart. Vasile Alecsandri: Grănicerilor – 56, Melodiei – 60, Craica – 137  

• Pirita: Iazului – 39 

• Valea Borcutului – 11  

• Total: 800 persoane  
 

 

Raportat la informațiile despre zonele urbane marginalizate din Baia Mare prezentate în Atlasul 

Zonelor Urbane Marginalizate (Banca Mondială, 2014), putem afirma că eșantionul PRECWORK 

de mai sus este reprezentativ pentru aceste zone și ne permite să facem comparații între 

situația românilor, maghiarilor și romilor din aceste zone, ce includeau (conform RPL din 

2011)1 o populație totală de 2712 persoane, distribuite pe zone precum arată tabelul de mai 

jos: 

 

 

 
1 În 2021-2022, de-a lungul muncii noastre de teren am vizitat toate locațiile de mai sus, observând că situația 
locativă a persoanelor care trăiesc acolo nu s-a schimbat, iar ZUM-urile identificate în 2014 nu au dispărut.   



Populația estimată în comunități marginalizate 

Valea Borcutului 40 

Pirita 131 

Gării 37 

Zona Grănicerilor 186 

Craica 650 

Zona Melodiei-Rapsodiei 199 

Zona Luminișului 670 

Zona Horea 286 

Cuprom 513 

Total 2712 

 

Conform Atlasului menționat mai sus, în 2011 totalul populației stabile în Baia Mare a fost de 
123738 persoane, astfel încât procentul din populația stabilă care locuia în zonă marginalizată 
era de 2.19%. În accepțiunea Băncii Mondiale, o zonă urbană marginalizată are dezavantaje 
cumulate, ea fiind dezavantajată în același timp din punctele de vedere ale ocupării, locuirii și 
capitalului uman. Același Atlas arată că procentul romilor din populația totală ce locuiește în 
zone urbane marginalizate este de 29% (2191 persoane).  

Aplicând datele RPL 2011 pe zonele de recensământ din Baia Mare, putem concluziona că în 
zonele marginalizate compoziția etnică a persoanelor a fost după cum urmează: 

Etnia Nr. persoane 

Română 8471 

Romă 2191 

Nedeclarată 1380 

Maghiară 871 

Altele 18 

Germană 6 

 

Mai departe, din datele de mai sus rezultă și următoarea distribuție a populației pe etnie  în 

zonele urbane marginalizate:  

 Etnia Total în oraș  Procent din totalul populației din oraș care locuiește în ZUMuri 

Română 96105 8.81% 

Romă 3107  70.51% 

Maghiară 12750 6.83% 

 

 

 

 



2. OCUPARE  

 

În calculele de mai jos am luat în considerare declarațiile respondenților cu privire la numărul 

de persoane din gospodării care lucrează cu contract de muncă, și cele care lucrează informal.  

 

 

 

În totalul de 800 de gospodării din eșantion, există 16.37% persoane de etnie romă care 

lucrează informal, și 28.75% care lucrează cu contract de muncă. 
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3. VENITURI 
 

 

 

 

Diagrama de mai sus printre altele ne arată, că dintre gospodăriile rome din eșantion 21% au 

venituri sub 650 lei, și, împreună, gospodăriile rome care câștigă sub nivelul salariului minim pe 

economie (în jur  de 1400 lei în 2021) formează un procent de 43% din totalul gospodăriilor 

rome.  În cazul gospodăriilor maghiare acest procent este de 36%, iar ale celor române de 24%.   
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Datele de mai sus reflectă, că din totalul gospodăriilor care câștigă sub venitul minim pe 

economie 57% sunt gospodării ale romilor, 31% ale românilor și 12% ale maghiarilor. 
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4. LOCUIRE 

 

Conform diagramei de mai jos, dintre gospodăriile rome 39% locuiesc în așezări informale, 35% 

sunt chiriașe la stat, 15% sunt proprietare fără ipotecă, 6% locuiesc în casa părinților sau 

rudelor, 4% sunt chiriașe la privat și 1% sunt proprietare cu ipotecă.    

Dintre gospodăriile maghiare cele mai multe (39% sunt chiriașe la stat), urmate de cazurile de 

proprietari fără ipotecă (36%). 

Iar dintre gospodăriile române, cele mai multe (52%) sunt proprietare fără ipotecă, urmate cu 

14% de cazurile de chiriași la stat. 
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Diagrama de mai jos arată că pe totalul gospodăriilor, 18% sunt gospodării rome care locuiesc în 

așezări informale, 16% sunt gospodării rome care stau în chirie la stat, 0.25% sunt proprietari 

fără ipotecă ai locuinței în care stau. Raportat la total, procentul gospodăriilor române (4%) și 

cel al gospodăriilor maghiare (2%) în așezări informale este mai redus, cel al proprietarilor fără 

ipotecă fiind mai mare decât în cazul romilor (2% și 4%). În ceea ce privește statutul de 

proprietar cu ipotecă,  gospodăriile maghiare nu au fost deloc menționate la acest capitol, din 

totalul gospodăriilor 22% gospodării române și 7% gospodării rome având în proprietate 

locuința în care trăiesc printr-un credit bancar.         
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Diagrama de mai jos arată că dintre chiriașii la stat 60.48% sunt de etnie romă (față de 23.33% 

români și 16.19% maghiari); dintre cei care locuiesc în așezări informale 76.63% sunt romi (față 

de 16.30% români și 7% maghiari); iar în clusterul proprietarilor fără ipotecă romii sunt prezenți 

în 20.08% (față de 67.8% români și 12% maghiari). 
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Diagrama de mai jos reflectă că dintre cei care dețin în proprietate locuința în care trăiesc, cei 

mai mulți sunt de etnie română (67%), iar etnicii maghiari sunt cei mai puțini (10%).  
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Diagrama de mai jos arată că 89% dintre proprietarii maghiari și 87% dintre proprietarii români 

de locuințe au cumpărat locuința în care stau. În cazul romilor, sunt mai mulți (46%) cei care și-

au moștenit locuința în care trăiesc.  
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Diagrama de mai sus ne spune, că nesiguranța locativă este intens resimțită de foarte multe 

persoane din eșantionul nostru: 81% dintre maghiari, 78% dintre romi și 69% dintre români 

sunt foarte nesiguri sau oarecum nesiguri cu privire la dacă peste 5 ani vor mai fi în locuința 

care trăiesc azi.  
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Cele trei diagrame de mai sus ne oferă informații cu privire la întrebarea dacă respondenții s-au 

mutat vreodată dintr-o locuință. Printre motivele enumerate se aflau evacuarea, lipsa de spațiu 

adecvat, mutarea cu partenerul, calitatea slabă a locuinței, incapacitatea de plată, schimbarea 

locului de muncă, căutarea unei școli mai bune pentru copil, demolarea locuinței, sau 

neînțelegeri cu ceilalți membrii ai familiei. Primele trei motive au fost cele mai des invocate de 

respondenți. Dintre ele, evacuarea a fost un motiv pentru 28% dintre romi, 25% dintre maghiari 

și 9% dintre români. Dacă privim procentul pe etnii a cazurilor de mutare din motive ce țin de 

evacuare, observăm că într-un procent de 63% acestea au afectat romii, în 22% românii și în 

16% maghiarii.  

 

Următoarele trei diagrame arată procentele pe etnii legate de solicitarea de locuință socială. 

Dintre romi, 33% au afirmat că au solicitat cel puțin odată locuință socială. Iar din totalul celor 

care au solicitat o astfel de locuință, observăm că 59% au fost persoane rome. 
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Diagrama de mai sus reflectă, că 95% dintre respondenți consideră că locuințele de pe piață 

sunt inaccesibile pentru ei. Din cele 723 de persoane care au răspuns astfel, 44% sunt romi, 41% 

români și 10% maghiari. 

Mai departe, precum ne arată diagrama de mai jos, 95% dintre maghiari și dintre români, 

precum și 97% dintre romi susțin acest lucru. Acest fapt denotă că ei, cu resursele financiare pe 

care le au, nu își pot permite să se mute într-o zonă și într-o locuință mai bună din oraș.  
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